2024年10月21日 星期一 编辑: 闫鸿飞 校对: 卢岩 版式: 夏鹏

# 抓到"野猪"可以免费带走?

# 景区"吸睛"项目存隐患

游客在景区猎场徒手抓"野猪""野兔""山鸡",抓到还可以带走。近日,四川绵阳市北川羌族自治县一景区"徒手逮猎"旅游项目在网络上受关注,引发质疑。

北川羌族自治县文化广播电视和旅游局相关负责人表示,将协同相关部门对该项目的安全性,以及检疫、宰杀的规范性进一步监管。

# 以"博出位"引流量

# "野猪"实为杂交猪

国庆假期,一位网友在社交平台分享了在绵阳九皇山景区的特殊旅游体验。视频里,一群年轻人在林地里对"野猪"围追堵截,最后成功抓住一头。视频最后,是一桌好菜。随后,这一"徒手逮猎"旅游项目引发更多关注。

"野猪不是野生动物吗?""之前去过,这么大头猪冲过来吓死人了。"网上评论区内大家议论纷纷。

舆论发酵后,九皇山景区回应称, 视频中所谓"野猪"实为野猪与家猪的 杂交品种。

九皇山景区位于绵阳市北川羌族 自治县,是国家AAAA级旅游景区,于 2010年7月5日正式对外开放,以自然 风光和羌族民族风情为主要看点。

北川县文广旅局介绍,为增加游客体验感,北川九皇山生态旅游公司结合当地羌族群众狩猎、杀年猪的习俗,开发了"徒手逮猎"项目。

10月12日,记者在景区看到,"逮猎场"位于九皇山景区后山。人口处的展板介绍,"逮猎场"占地面积6000多亩,可以追逮野猪、野兔、山鸡等各种野生动物。人口的窗口贴有安全须知,规定除15公斤以下的小猪和带崽母猪,抓到都能免费带走。

据了解,野猪于2000年被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》(简称"三有"名录)。2023年,在部分地区

致害严重的野猪被调出"三有"名录。

2016年,经绵阳市林业局批准,北 川九皇山生态旅游公司办理驯养繁殖 许可证,可在景区内驯养繁殖野猪、野 兔、环颈雉等动物。同年,景区引进 200头成品二代杂交野猪(家猪和野猪 杂交),放人后山封闭区域进行散养, 并供游客自由追逮,对外宣传时称"野 猪"。

记者向当地居民求证了解到,目前九皇山的"野猪"是景区放养的,近年来没有见过或听说九皇山上有野生野猪。景区负责人还表示,目前景区内的"野兔"实际为当地养兔场提供的比利时兔,"山鸡"为人工饲养的环颈雉。

# "徒手逮猎"存安全风险

#### 自行带走处理不妥

景区负责人表示,"徒手逮猎"的成功率不高,今年以来,游客逮住杂交野猪9只。记者搜索发现,近年来,许多游客在社交媒体上分享了"逮猎"的经历,但往往空手而归。

然而,"徒手逮猎"的安全隐患不容忽视:一位网友称,"上次在九皇山和闺蜜逮兔子,给我们摔得厉害";还有网友表示"三个人撵了几个小时,裤子都摔破了,一只也没逮到"。

记者调查发现,在进入逮猎场前,景区要求游客阅读安全须知,但参与活动的风险需游客自行评估,景区配置的安全员也不能确保完全没有危险。

记者以游客身份咨询景区售票处了解到,购买门票的游客都可免费参加"徒手逮猎",抓捕成功可以委托景区以8元一斤的加工费代为宰杀,也可以自行带走,并不需要办理其他手续。记者在网络搜索发现,不少游客在"逮猎"成功后,都会选择抬下山自行处理。

北川县农业农村局表示,九皇山 景区的杂交野猪长期繁育迭代后,逐 步向家猪基因靠拢,但从根源上来说 还是属于野猪。景区一直以放养形式 任杂交野猪自行繁育,没有提交过检 疫申请,由游客自行带走处理不妥。

专家指出,人工繁育非国家重点保护野生动物虽然无需办理人工繁育许可,但也不意味着就可以随便养殖,而是需要具备一定条件,比如相关设施、技术、人员,符合有关技术标准和防疫要求等。

全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除 滥食野生动物陋习、切实保障人民群 众生命健康安全的决定明确,禁止食 用人工繁育、人工饲养的陆生野生动 物。专家指出,九皇山的"野猪"能否 宰杀食用,能否由游客自行带走处理, 需当地监管部门进一步规范。

记者在短视频平台发现,有"护农"博主拍摄捕猎野猪的视频,热度颇

高。近日,一家媒体在九皇山景区开展"徒手逮猎"直播,大量评论表达出对该项目的向往。

四川省野生动植物保护协会会长 冉江洪认为,需警惕这类娱乐化捕猎 项目对公众的误导。以"逮猎野生动 物"为名吸引游客,也可能会让公众产 生误解:难道普通人都能抓野猪了?

北京金诚同达(成都)律师事务所律师董慧指出,野猪虽已被移出"三有"名录,但根据国家相关法律规定,以食用为目的猎捕野猪仍可能被处以罚款等行政处罚,情节严重的可能构成非法狩猎罪或非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪。

相关讨论发酵后,北川县文广旅局相关负责人表示,将协同农业农村局、宣传、林业等部门,对九皇山景区"徒手逮猎"项目的安全性,以及检疫、宰杀的规范性进一步监管,也将对全县范围内各级景区宣传内容的真实性和旅游项目的合规性进行核查。

### 靠新奇"破圈"

#### 并非文旅发展正道

随着消费者对于旅行体验感的需求不断增强,打造新奇项目博眼球"出圈",成为一些景区依靠的"法宝"。

业内人士表示,近年来全社会形成前所未有的保护野生动物的高度共识,"逮猎"活动与保护野生动物、革除 滥食野味陋习等价值观相悖。

受访专家认为,借助短视频平台吸引游客是第一步,真正重要的是后续为

游客提供优质的文旅产品和配套服务, 让流量转变为长期的知名度、美誉度。

中国旅游研究院院长戴斌也指出,旅游业的高质量发展需要中长期规划、公共服务、产业投资、项目建设,而不是逐浪式的网红和碎片化的"出圈"。

记者在采访中了解到,基础投入不足、长期规划不明,是一些景区目前

面临的痛点——旅游资源相对平庸, 与周边景区旅游产品存在一定同质 化,盈利不足和融资难形成恶性循环。

专家建议,一些地区拥有丰富的少数民族文化资源,可以在研学、旅居等文化体验类旅游热潮兴起的当下,深入挖掘本地资源,开发更富特色与底蕴的旅游项目。

据新华社

# 北京正规划3000平方公里 自动驾驶示范区

新华社北京10月19日电(记者 郭宇靖)2024世界智能网联汽车大会于10月17日至19日在京举办。北京市高级别自动驾驶示范区工作办公室有关负责人在会上透露,北京市高级别自动驾驶示范区已完成600平方公里路侧设施智能化部署。下一阶段,示范区将围绕四环路到六环路之间进行规划扩区,规划面积约3000平方公里。这一面积约相当于北京城六区面积的2倍多。

2020年9月,北京市在亦庄率先规划建设全国首个高级别自动驾驶示范区,围绕"车路云网图"五大要素,开展车路云一体化系统关键技术验证。系统推进"聪明的车、智慧的路、实时的云、可靠的网和精确的图"五大专项建设,经过四年建设,已实现全市600平方公里车路云一体化基础设施覆盖。

在场景建设方面,北京市高级别自动驾驶示范区已聚集百度、小马智行、文远知行、新石器、京东等头部企业参与,实现智能网联乘用车、无人配送、无人巡逻、干线物流和自动驾驶环卫等八类应用场景全面示范、协同发展。截至目前,示范区累计为33家测试车企、近900台车辆发放道路测试牌照,自动驾驶测试里程超过200万公里,占全国总测试里程超过四分之一。北京大兴国际机场、北京南站、亦庄站已开通自动驾驶接驳测试,京津塘高速自动驾驶干线物流场景全面打通。

北京是全国16个"双智"(智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展)试点城市之一,示范区在信控优化、建设北京市道路交通大数据底座、数据应用探索等方面,也不断赋能智慧城市精细化治理。目前,北京亦庄60平方公里范围内,257个信控路口处于信控动态优化中,每日红绿灯动态配时优化近3万次,单路口日均优化113次,平均13分钟优化一次。通过精细化治理,在示范区关键路口交通流量增加20%的情况下,平均停车次数下降22%,平均行驶时间缩短12%,平均速度上升12%。

北京市高级别自动驾驶示范区工作办公室有关负责人介绍,示范区未来将向更大范围、更广阔的场景扩展,并从车路云一体化功能服务、新型基础设施的商业化探索两方面,打造"双智"城市的北京样板。

记者还了解到,目前北京市正在推动《北京市自动驾驶汽车条例》立法工作。

# 金价快速上涨 **足金饰品报价** 首破每克800元

黄金价格近日连续刷新历史新高,周 大福等品牌金店足金饰品10月19日报价 首次突破每克800元关口,升至每克806

10月18日上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99收于每克616.83元,单周涨幅达3.3%,年内累计涨幅达

伦敦现货黄金价格 10 月 18 日收于每 盎司 2722.13 美元,首次突破每盎司 2700 美 元整数关口,自年初以来累计上涨近 32%。

贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟 佳认为,全球地缘政治风险不断攀升,叠 加全球较为宽松的货币政策,共同推动金 价快速上涨。

据新华社